Обдарованість – системна якість психіки, що розвивається протягом життя і уможливлює досягнення високих (незвичайних, неабияких ) результатів в одному чи кількох видах діяльності.
Види обдарованості

Найпоширеніші види обдарованості:

· інтелектуальна;

· творча;

· академічна (наукова);

· художньо-образотворча;

· музична;

· літературна;

· артистична;

· технічна;

· спілкування і лідерство;

· спортивна.

Потребує роз'яснень ще один термін. Досить часто поняття «обдарованість» і «талановитість» вживають як синоніми. Але таке використання малопродуктивне.

Талановитий — дуже здібний до якоїсь спеціальної діяльності, причому ці здібності вже значною мірою встигли реалізуватися у конкретних суспільно значущих продуктах.

Поняття «обдарованість» покриває весь простір поняття «талант». Будь-яка талановита людина є й обдарованою, але не кожну обдаровану людину можна назвати талановитою. Де​яким обдарованим дітям ще треба досягти рівня талановитості, і не всім, на жаль, це вдається.

Геніальність — найвищий рівень прояву творчих здібностей, це вже суспільна оцінка досягнень особистості. Якщо трактувати творчість як процес, то геній — людина, яка творить на основі несвідомої активності, здатна переживати найширший діапазон станів завдяки тому, що несвідомий творчий суб'єкт виходить із-під контролю раціонального начала та саморегуляції.
Талановиті діти – це той ресурс, з якого створюється інтелектуальна еліта. Інтелектуальну еліту будь-якого народу складають особистості творчі, яскраві. 
Обдарована дитина – така дитина, що виділяється яскравими, незвичайними інколи видатними досягненнями (або має внутрішні передумови для таких досягнень) в тому чи іншому виді діяльності.

Відповідно до даних психологічних дослідників, обдарованими є не більше 5% дітей. Водночас беручи до уваги генетично закладені в кожній дитині здібності й різноманіття видів обдарованості, можливо припустити, що потенційно кожна дитина – обдарована.
Існують критерій, за якими визначають обдарованість. Обдарованими можна вважати дітей, якщо вони:

1. Часто «перескакують» через послідовні ета​пи свого розвитку.

2.  У них чудова пам'ять, яка базується на ран​ньому мовленні.

3.  Рано починають класифікувати інформа​цію, що надходить до них.

4.  Люблять колекціонувати. При цьому їхня мета — не ідеальне впорядкування колекції, а реорганізація, систематизація її на нових за​садах.

5.  Мають великий словниковий запас, охоче читають словники та енциклопедії, придумують нові слова і поняття.

6.  Можуть займатися кількома справами од​разу, наприклад, стежити за двома чи більше подіями, що відбуваються навколо них.

7.  Дуже допитливі, активно досліджують нав​колишній світ і не терплять будь-яких обмежень своїх досліджень.

8.  У ранньому віці здатні простежувати при​чиново-наслідкові зв'язки, робити правильні висновки.

9.  Можуть тривалий час концентрувати свою увагу на одній справі, буквально «занурюються» в своє заняття, якщо воно їм цікаве.

10.  Мають добре розвинуте почуття гумору.

 Постійно намагаються вирішувати про​блеми, які їм поки що не до снаги.

11.  Вирізняються різноманітністю інтересів, що породжує схильність починати кілька справ одночасно.

12.  Дратують ровесників звичкою виправляти інших і вважають себе такими, що завжди мають рацію.

13.  Їм бракує емоційного балансу, вони часто нетерплячі та поривчасті.

Спостереження показали, що вже з раннього дитинства в людини проявляються здібності до навчання, музики, малювання, спорту, лідерства. З роками формуються здібності до мов, літератури, конструювання, моделювання, математики, фізики, хімії. Але є один складний момент: обдаровані діти можуть бути болісно самолюбиві, сором’язливі та істеричні. Або навпаки – тихими і скромними. Вони можуть бути розсіяними у повсякденному житті, але зверхсконцентрованними у своєї роботі – вирішувати наприклад, шахову задачу протягом деяких годин забувати про сон та їжу.


Талановиті діти – завжди пропонують не одне, декілька рішень задачі або проблеми, причому найбільш красивих і економічних, але не завжди здатні втілювати їх у життя. Часто такі діти бувають індивідуальними, тобто вміють і люблять працювати наодинці. Це їх відрізняє   прагнення до досконалості.
Особливості обдарованих дітей

Обдаровані діти — рідкість. Вони народжу​ються в усіх верствах населення, незалежно від соціального статусу батьків. Якщо родинні умо​ви досить сприятливі, й дорослі роблять усе можливе для всебічного розвитку дитини, об​дарованість виявиться рано. Якщо донедавна вважали, що обдаровані діти фізично слабші, надзвичайно серйозні й не дуже цікавляться спілкуванням і спортом, то дослідження остан​ніх років доводять, що насправді такі діти ма​ють значні переваги над своїми ровесниками у різних галузях знань: раніше починають хо​дити і говорити, вирізняються кращим фізич​ним розвитком, комунікабельні, мають різно​манітні інтереси, яскраві вподобання, високу пізнавальну активність, зосереджені на пізнанні. Вони і навчаються інакше, ніж звичайні діти: швидше і легше сприймають нову інформацію, ставлять багато запитань і краще запам'ятовують те, що вивчили. Багато з них самі вчаться чи​тати, легко засвоюють нове, швидко помічають взаємозв'язки між окремими явищами і роблять висновки.

Обдаровані діти здібні до абстрактного мис​лення і мають виняткову здатність доходити власних висновків. Вони надзвичайно кмітливі, а їхні інтереси виходять далеко за межі того, що цікавить ровесників. Найчастіше тяжіють до спілкування з батьками або з більш інтелекту​ально розвиненими однолітками чи зі старшими за віком дітьми.

Отже, характерними особливостями обдаро​ваних дітей є:

· висока пізнавальна активність і розвине​ний інтелект, що виходить за межі вікових особ​ливостей; 
·  багата фантазія, творчість, винахідливість, емоційна безпосередність, розвинене почуття гумору, гостра реакція на несправедливість; 
· високий енергетичний рівень, чітка мотор​на координація, фізична стабільність.

Якщо в дитини виявляються інтелектуальні чи математичні, моторні або образотворчі здіб​ності, вчитель мусить звернути на це увагу бать​ків, порадити їм створювати умови для розвитку здібностей дитини. Це може бути індивідуально посилена програма навчання, підбір відповідної літератури й цілеспрямована робота з поглиблення знань, інтересів.

Обдарована дитина вражає дорослих висо​кою обізнаністю, кмітливістю, певними успіхами в засвоєнні знань, випереджаючи в цьому своїх ровесників. А згодом, у процесі шкільного на​вчання, може дуже швидко зрівнятися з рештою учнів. Інший учень, навпаки, в ранні шкільні роки нічим особливим не відрізняється, інколи навіть відстає від ровесників. Але на якомусь із етапів розвитку швидко наздоганяє однокласників, а згодом і перевершує їх.
Особливості розвитку обдарованих дітей

Розглядаючи проблему обдарованості, не​можливо не торкнутись такого аспекту, як її особливості в дітей різної статі. Хочемо ми того чи ні, але в суспільстві існує визначений «об​раз чоловіка» й «образ жінки», тобто те, якими вони повинні бути, які риси мати і навіть які професії обирати. Стереотипізація за статевою ознакою особливо шкідлива для обдарованих дітей, оскільки у них більшою мірою виражені властивості, характерні для обох статей (психоло​гічна андрогінія). Часто виявляється, що творчо продуктивні чоловіки мають «жіночі» риси (на​приклад, чутливість), а жінки — «чоловічі» (при​міром, незалежність). Таке поєднання, як пра​вило, розширює діапазон загальнолюдського й розсуває рамки стереотипів. Маргарет Мід опи​сала так званий «подвійний ланцюг очікування», що пов'язує хлопчиків і дівчаток: хлопчиків учать досягати успіху, а дівчаток — демонструвати, що вони нічого не прагнуть і зосереджені на до​машніх проблемах та родині. У цьому випадку хлопчик-невдаха та щаслива дівчинка ніколи не будуть обрані представником іншої статі.

Особливо складно в цьому сенсі обдарованим дівчаткам. Щоб розвинути свої здібності, їм по​трібна активність, пристрасть до пізнання, само​ствердження, готовність до успішної кар'єри, а в них культивують залежність, пасивність, умін​ня господарювати. Прикладом для них часто є власні матері. Найчастіше процвітає складо​ва жіночого страху — побоювання, що чолові​ки не приймають переваги та лідерство жінки. Особливо яскраво це проявляється так: у віці 11—14 років дівчатка раптом різко зупиняються у своєму розвитку і навіть «повертаються» на​зад — у цей же час у них з'являється інтерес до хлопців. Чималий внесок у такий феномен робить залучення дівчаток (більшою мірою, ніж хлопчиків) до ведення домашнього господарства, на що витрачається багато часу. Серед факто​рів жіночого страху процвітати Хорнер також називає: невпевненість у собі, що виражається в заниженій самооцінці та рівні професійних до​магань, відсутність прикладу (жінки-наставниці). Слід зазначити, що особливу роль у підтримці обдарованих дівчат відіграє батько. Обдаровані хлопці, які виявляють «жіночі» риси, часто нара​жаються на неприйняття оточення, зокрема бать​ків. Наприклад, хлопчик, який прагне займатись у балетній школі, ризикує викликати обурення власного батька, котрий буде явно незадоволений такими бажаннями сина. Звичайно, свідомість людей поступово звільняється від стереотипів.
Основні проблеми обдарованих дітей

(за Л. Холлінгворт)

В обдарованих дітей протягом їхнього життя виникає досить багато різноманітних проблем, серед яких можна виділити:

1. Ворожість до школи. Навчальна програма для них нудна й нецікава, тому що не відпові​дає їхнім здібностям. Отже, можливі порушення в поведінці, через які до дітей застосовують «ка​ральні» заходи.

2. Ігрові інтереси. Обдаровані діти люблять складні ігри і байдужі до простих, якими захоп​люються їхні однолітки. Так учні залишаються в ізоляції.

3. Конформність виявляється, у відкиданні стандартних вимог, особливо якщо ті суперечать інтересам обдарованої дитини.

4. Занурення у філософські проблеми. Об​даровані діти замислюються про питання життя і смерті, релігію.

5. Невідповідність між фізичним, інтелекту​альним і соціальним розвитком. Часто обдаровані діти віддають перевагу спілкуванню зі старшими, їм досить складно стати лідерами.

Ми вже відзначали, що обдаровані діти досить вразливі. Вітмор виділяє такі причини вразли​вості:

1. Прагнення до досконалості (перфекціонізм) — не заспокоюються, не досягши вищого рівня.

2. Відчуття незадоволеності — дуже критичні до себе та своїх здобутків, обдаровані діти мають низьку самооцінку.

3. Нереалістичні цілі — часто ставлять за​вищені цілі, а не досягаючи їх, засмучуються і переживають. 
4. Надчутливість — дуже сприйнятливі до сен​сорних стимулів: слова й невербальні сигнали інтерпретують як неприйняття себе оточенням. Нерідко таких дітей вважають гіперактивними, тому що вони постійно реагують на різноманітні подразники та стимули.

5. Потреба в увазі дорослих — оскільки діти цікаві, вони монополізують увагу дорослих, че​рез що можуть виникати конфлікти у стосунках з однолітками.

6. Нетерпимість — більш обдаровані діти часто виявляють нетерпимість щодо інших учнів, інте​лектуальний розвиток яких нижчий.
Всім батькам хочеться, щоб їх чадо виросло найкрасивішим, самим здоровим, найрозумнішим і найталановитішим. Отримуючи з рук акушерки в пологовому будинку невеликий попискуючий згорток, деякі батьки згадують Ейнштейна, Ломоносова,  Леонардо да Вінчі і багатьох інших діячів різних галузей людського знання. Чому такі дивні асоціації? Кожному татові і кожній мамі хочеться, щоб їх дитина була самим кращим у всьому. І багато хто вірить, що саме талант дитини, його обдарованість не тільки виділить його з натовпу, але і зробить щасливим. Багато хто мріє саме про обдарованого дитину. Але насправді все набагато складніше, ніж здається на перший погляд.
Обдаровані діти можуть досягати незвичайних успіхів у ранньому віці - вони можуть поступити в інститут, закінчити його і захистити дисертацію, коли однолітки ще навчаються в школі; обдаровані діти з музичними здібностями пишуть опери; зі здібностями до шахів - стають чемпіонами. А можуть нічого цього й не робити. Все залежить від середовища, в якому росте і виховується дитина і від його бажань, настроїв. Як кажуть психологи, високо інтелектуальна людина хоче переважати в обраній ній галузі, але не завжди хоче і може бути лідером.
Так скільки ж обдарованих? "Звичайні" люди становлять приблизно 70 - 80% в суспільстві, відповідно, близько 15% - це ті, хто вище "норми", ще близько 15% - нижче "норми"; надобдарованих - 2,5%.
Обдарована дитина в сім’ї

Зазвичай, найчастіше саме батьки першими помічають обдарованість свого сина чи доньки, хоча це і не так просто зробити, адже не існує якогось стереотипу обдарованості — кожна ди​тина виявляє свої здібності по-своєму.

Не завжди батьків тішить таке відкриття: радість супроводжує острах, породжений не​впевненістю: «Я не хочу, щоб моя дитина була обдарованою, хай краще буде нормальною і щас​ливою, такою, як усі», — і тривога, викликана відповідальністю: «А чи добре ми виконуємо свої обов'язки?».

Та чи справді бути обдарованим означає бути «ненормальним», не вміти знайти свого місця в колективі однолітків, бути нещасним? На жаль, такі стереотипи існують. Інколи їх поділяють і батьки. Ставлення, породжене стереотипами, може стати на заваді нормальному щасливому дитинству. Відкидання та ігнорування унікаль​них здібностей найближчими людьми, на догоду суспільній думці навряд чи допоможе знайти своє місце в житті.

Безумовно, ідеальна батьківська реакція радісно​го сприйняття повинна лежати десь посередині між ігноруванням і експлуатацією здібностей дитини.

Батьківське відкриття обдарованості власного малюка має викликати радісне очікування і го​товність вирішувати пов'язані з цим проблеми, а не стурбованість, від якої опускаються руки і руйнується найважливіший для юної особис​тості зв'язок — між батьками й дітьми.

Це не означає, що проблем, пов'язаних із вихованням обдарованої дитини, в сім'ї немає, вони є. Безумовно, багато рис обдарованості, неординарні здібності підживлюють в дітях як сильні, так і слабкі сторони, роблять їх особ​ливо вразливими.
Однією з головних потреб кожної дитини є прийняття її оточенням. Багатьом цього треба вчитися. Батькам теж слід подумати про свої моделі поведінки.

Ще одна особливість, що часто спостеріга​ється в обдарованих дітей, — це величезна на​полегливість у досягненні й пізнанні того, що їх цікавить. Один із найбільш ранніх показників обдарованості — час, упродовж якого 2—3-річне маля може концентруватися на одному занятті. Дитина, буває, захоплюється одним заняттям кілька годин поспіль і повертається до нього знову й знову. З роками такі малята демонстру​ють наполегливість і зосередженість у досягненні мети.

Але надто велике захоплення справою може призвести до того, що дитина намагатиметься доводити все до повної досконалості.

Такі високі особисті стандарти викликають почуття незадоволення, що виникає, коли ре​зультати виявляються нижчими, ніж заплановані. Підвищені вимоги призводять до того, що власні роботи обдаровані діти оцінюють за дорослими мірками, завдаючи собі непотрібного страждання і болю.

Батьки також можуть підсилити ці почуття за​галом доброзичливими зауваженнями: «Це добре, але ти ж можеш і краще», «А у когось є вищий бал?». Якщо очікування дорослих надто висо​кі, а малюку важко весь час відповідати їм, він сприйматиме себе як невдаху в очах батьків і, відповідно, у своїх власних.

Психологи зауважили, що зависокі батьківські амбіції супроводжуються достатньо сильним рів​нем ворожості у дітей.

Чи можуть батьки зробити свою дитину обдарованою? В одній або декількох областях? Виростити генія? Ні, на жаль, не можна. Обдарованість - це не придбане властивість, це дар, закладений на генному рівні. Можна роками по шість годин на день займатися зі своєю дитиною математикою ... Але він ніколи не перевершить людини, про яку в народі кажуть, що йому «дано». Те ж саме і з заняттями музикою, живописом - практично з усім. Новомодні методики «Виховуємо з грудничка філософа» за своєю суттю - насильство над дитиною, витончені тортури, крадіжка у малюка дитинства.
Але це зовсім не означає, що дитину (будь-яку) не потрібно розвивати. Потрібно, ще й як! Просто головне - визначиться, в якій області у маленького чоловічка здібності. Не потрібно навантажувати малюка з молодих нігтів нотною грамотою, живописом, англійською, алгеброю, мистецтвом ікебани і масою інших корисних речей. Розрізняйте навчання і дресирування. Пам'ятаєте, у дитини має бути дитинство - з прочитаними книжками, спійманими жуками, розбитими колінами та дитячими дурницями.

Обдаровані діти потребують навчання за індивідуальними програмами. Педагоги, які працюють з такими дітьми, повинні проходити спеціальну підготовку. Саме діти з високим рівнем інтелекту понад усе потребують «свого» вчителя. Непідготовлені вчителі часто не можуть виявити обдарованість дітей, не знають їхніх особливостей, байдужі до їх проблем. Ю. Яблонська виділяє такі риси професіонала, який може працювати з обдарованими дітьми:

1. Доброзичливість і чуйність.

2. Уміння будувати педагогічну діяльність на основі результатів психодіагностики особистості дитини, з огляду на її індивідуальні та вікові особливості.

3. Високій рівень інтелектуального розвитку.

4. Широке коло інтересів, добрі організаторські здібності.

5. Уміння створювати ситуацію успіху, умови для самореалізації особистості учня, стимулювати творчість дітей.

6. Готовність до виконання різноманітних обов’язків, пов’язаних із навчанням обдарованих дітей.

7. Педагогічна і спеціальна освіта.

8. Почуття гумору.

9. Жвавий та активний характер.

10. Гнучкість, готовність до перегляду своїх поглядів і до постійного самовдосконалення.

11. Творчий, можливо нетрадиційний особистий світогляд.

12. Цілеспрямованість і наполегливість.

13. Емоційна стабільність.

14. Уміння переконувати.

15. Схильність до самоаналізу.

16. Уміння використовувати у своїй діяльності інноваційні методи і технології навчання й розвитку дітей.

Хто з батьків не мріє, щоб їхня дитина мала неординарний інтелект?
Який педагог не хотів би володіти технологією навчання та виховання обдарованих дітей?

Обдаровані діти в будь-якому суспільстві мають розглядатися як національне надбання й розраховувати на особливі соціальні права. Такі діти повинні бути об’єктом спеціальних педагогічних і соціальних програм, оскільки найбільше сподівання на покращення умов життя й розвитку нації пов’язані саме з обдарованою молоддю.
Рекомендації вихователям

Небажано приділяти надто багато уваги ігровому навчанню з виразним елементом змагальності. Дитина найчастіше буде переможцем, що може викликати неприязнь інших дітей і не сприятиме створенню атмосфери загальної зацікавленості.

Не радимо підносити обдарованих дітей на «п'єдестал» чи перетворювати їх на вундеркін​дів в очах інших. їхній успіх належним чином оцінять, а недоречне підкреслення винятко​вості часто породжує роздратування, ревнощі, відторгнення замість очікуваних позитивних реакцій. Але неприпустима й інша крайність — навмисне публічне приниження унікальних здібностей, особливо саркастичні зауваження щодо них.

Доцільно пам'ятати: здебільшого розумово обдаровані діти погано сприймають строго ре​гламентовані заняття, що повторюються.

Важко не погодитися з думкою, що пріоритет виховання все ж залишається за сімейною сис​темою цінностей.
Як треба поводитися батькам обдарованої ди​тини?
· Зрозуміти й усвідомити її неординарність;

· не ігнорувати унікальність потенціалу;

· створити умови для заохочення таланту;

· не проектувати на обдаровану дитину влас​них захоплень та інтересів;

· не змушувати надмірно захоплюватись улюбленою справою і не перевантажувати;

· створити атмосферу творчості, не гасити інтерес;

· учити терпіння, заохочувати за всі ста​рання;

· тактовно, делікатно допомагати;

· учити програвати і не сприймати будь-яку невдачу як трагедію;

· навчити дитину бути якомога менш враз​ливою;

· учити опановувати себе;

· робити все можливе, аби дитина не зани​жувала свою самооцінку і водночас не виставляла надмірної обдарованості напоказ;

· не прославляти її над іншими дітьми в сім'ї;

· якомога більше уваги приділяти фізичній  активності;

· ураховувати індивідуальність.

Як не слід поводитися батькам?
· Нехтувати здібностями чи надмірно під​носити їх;

· карати за допитливість або настільки за​охочувати, що це може призвести до зриву;

· драматизувати невдачі;

· вважати, що з дитиною не пощастило, і по​стійно їй цим дорікати.
Опис ситуації

1. До вас у дитячий садок приїжджає доктор Комаровський із проханням записати відеоролик для передачі «Школа доктора Комаровського». Що оригінальне ви запропонуєте?

2. Ви учасниця конкурсу «Україна має талант» Увечері ваш виступ. Чи маєте щось цікаве на цей випадок?

3. Несподівано посеред робочого дня з’ясувалося, що у колеги день народження. Потрібно терміново щось подарувати. Чи є у вас щось на такий випадок?
